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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia 

vinte e sete de janeiro de dois mil e vinte e dois, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito 

do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de 

Departamento; Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Roberto João Vasconcelos Novaes, titular; 

Juliana Cesário Alvim Gomes, titular; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos 

administrativos e secretária do Departamento; e os representantes discentes Ana Luiza Reis Silva, 

representante do CACE, Jonas Ferraz Rodrigues, representante do CAAP. Os discentes João Pedro 

Caires Murta, do CAAP, e Lara Domingos Narde, presidente do CACE participaram como ouvintes. O 

Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, dando início à reunião e passou aos pontos da 

pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Eleição da Chefia Departamental. O Professor 

Ricardo informou a todos que, em razão do término de seu mandato em 02 de março de 2022, a secretaria 

encaminhou à diretoria solicitação de abertura de edital de eleição de chefia departamental, que foi publicado 

em 21 de janeiro, para o qual as inscrições estarão abertas de 31 de janeiro a 04 de fevereiro de 2022. Todos 

os presentes se manifestaram pela alegria em ter o Professor Ricardo como chefe de Departamento, exaltando 

seu excelente trabalho nos últimos anos. 1.2. Pedido de prorrogação de contrato da Professora Substituta 

Fernanda Nigri Faria. O Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Pedro, que explicou que o 

Departamento, tendo em vista o plano de atividades do Departamento, protocolou junto à CPPD pedido de 

prorrogação do contrato da Professora substituta Fernanda Nigri Faria e está aguardando ainda o retorno do 

setor. 1.3. Informações sobre o retorno das atividades presenciais. O Professor Ricardo informou a todos 

que a UFMG tem mantido o posicionamento do retorno às atividades letivas no formato 100% presencial a 

partir do dia 26 de março, com o início do primeiro semestre letivo de 2022. O Professor pediu a todos que se 

mantenham atentos às informações encaminhadas devido à instabilidade do cenário da COVID, ainda que a 

tendência seja de fato o retorno às atividades presenciais. II – ORDEM DO DIA.  2. Aprovação da ata da 

reunião do dia 15 de dezembro de 2021. Em votação, aprovada com abstenção dos ausentes à reunião. 3. 

Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental. 3.1. Encaminhado pela Professora 

Adriana Goulart de Sena Orsini – pedido de aprovação de parecer consubstanciado elaborado pela 

Profa. Nathália Lipovetsky e Silva, referente ao projeto de pesquisa "ACESSO À JUSTIÇA DO 

TRABALHO PELA VIA DOS DIREITOS: um olhar sobre a aplicação do jus postulandi no contexto 

amazonense", da doutoranda Dorinethe dos Santos Bentes, orientada pela Professora Adriana Goulart 

de Sena Orsini. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção da interessada. 3.2. Encaminhado 

pelo Professor Andityas Soares de Moura Costa Matos – pedido de aprovação do Relatório de Atividades 

Docentes de 2021 para fins de progressão. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.3. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes Vasconcelos – pedido de aprovação da ficha de gestão 

e formulário de composição de equipe do Projeto de Pesquisa e Extensão sobre o Sistema Núcleo 

Intersindical de Conciliação Trabalhista (NINTER). Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.4. Encaminhado pela Professora Camila Silva Nicácio – pedido de aprovação do Projeto 

de Pesquisa "Antropologia do Direito Antropologia do direito: mapeamento e análise da produção 

acadêmica no Brasil", a ser desenvolvido pelo Grupo de Pesquisa Dom - Antropologia do Direito. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário 

Alvim Gomes – pedido de aprovação do evento "Patrones dejudicialización comparada: aborto y 
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matrimonio igualitario en México y Brasil", com a Profa. FranciscaPou Giménez (Itam, México), no dia 

02/12/21 (quinta-feira), às 11h (Brasília). Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção da 

interessada. 3.6. Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes – pedido de aprovação do 

evento “Colóquio de abertura dos trabalhos de 2021”. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.7. Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes – pedido de aprovação 

do evento “Encerramento do Projeto Bem Viver: Saúde Pública e Autonomia”. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – 

pedido de aprovação do requerimento de Bolsa de Pesquisa para Graduação junto à FUNDEP 

(documentos nº1192306 referente ao pedido 1422293), a ser concedida à discente Mariana Haissa da 

Costa Carvalho, vinculada à Clínica de Direitos Humanos da UFMG (registrada sob o título Programa 

Piloto: Humanização e Justiça - SIEX Nº 500334). Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção 

da interessada. 3.9. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia – pedido de aprovação 

do Projeto do Grupo de Estudos da Clínica de Trabalho Escravo e Tráfico de Pessoas da UFMG 

(CTETP) para 2022. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado 

pelo Professor Marcelo Campus Galuppo – pedido de aprovação do projeto de iniciação científica 

voluntária, intitulado "Tolerância e liberdade de expressão". Após breve leitura do pedido, aprovado 

por unanimidade. 3.11. Encaminhado pelos Professores Marcelo Maciel Ramos e Pedro Augusto 

Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do registro do Grupo de Estudos Gênero, Sexualidade e Direito: 

Metodologias Multidisciplinares e Feministas em pesquisas de Gênero e Sexualidade. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.12. Encaminhado pelos Professores Marcelo Maciel Ramos e 

Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do formulário para composição de equipe do 

Projeto “Observatório de Violência LGBT”. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.13. Encaminhado pelo Prof. Pedro Augusto Gravatá Nicoli – aprovação do formulário de bolsa 

FUNDEP referente ao pedido 1424268, parte do Projeto 28760 - PAISES BAIXOS / FD / DIT / 

OBSERVATORIO LGBT, Subprojeto PAISES BAIXOS / FD / DIT / OBSERVATORIO LGBT. Após 

breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.14. Encaminhado pelo Prof. Pedro 

Augusto Gravatá Nicoli – aprovação do formulário de bolsa FUNDEP referente ao pedido 1420181, 

parte do Projeto 28684 – EMENDA PARLAMENTAR/FD/DIT/EDUCACAO JURÍDICA, Subprojeto 

EMENDA PARLAMENTAR/FD/DIT/EDUCACAO JURÍDICA. Após breve leitura do pedido, aprovado 

com abstenção do interessado. 3.15. Encaminhado pelo Prof. Ricardo Sontag – aprovação do Formulário 

de Cadastro do Grupo de Estudos em História da Cultura Jurídica, com previsão de duração de 06 de 

novembro de 2021 a 22 de janeiro de 2022. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.16. Encaminhado pela Professora Tímea Dricnózi – pedido de aprovação de afastamento do país no 

período de 22 de fevereiro a 23 de março de 2022 para participação em eventos organizados pela 

Universidade Católica de Pázmány Péter em Budapeste. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. III – Pauta deliberativa. O Professor Ricardo sugeriu a inversão da pauta passando para o 

ponto 10, que se relaciona diretamente com o ponto seguinte. 10. Deliberação sobre trâmites de 

elaboração de Edital e realização de processo de seleção de bolsistas IEAT/PROGRAD, parte 

do PROGRAMA PROFESSOR RESIDENTE IEAT para as duas complementações de bolsa 

de mestrado ou doutorado, a serem repassadas a alunos de pós-graduação, para que os mesmos 

possam contribuir com os encargos didáticos durante o período da residência a ser realizada 

pelo Professor Marcelo Campos Galuppo no período de 26 de março de 2022 a 28 de fevereiro 

de 2023. O Professor Ricardo explicou a todos que o afastamento do Professor Galuppo para 
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atividades junto ao IEAT gerou duas vagas de estagiários de docência que serão orientados pelo 

Professor. Em discussão e análise do edital modelo encaminhado pelo IEAT, a Câmara deliberou pelo 

processo seletivo simplificado e pela indicação da banca incluindo o Professor Galuppo. Tanto o 

Professor Ricardo quanto o Professor Pedro se voluntariaram a participar da Comissão, tendo o 

acordo de todos os presentes. Em votação, indicada por unanimidade a banca composta pelos 

Professores Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Pedro Augusto Gravatá Nicoli e Marcelo Campos 

Galuppo. 4. Aprovação da distribuição de encargos didáticos do semestre letivo 2022/1. O Professor 

Ricardo informou a todos que os últimos pontos ainda em aberto em relação à distribuição de encargos, se 

tratava da alocação da disciplina DIT044 – Instituições de Direito Romano, lecionada pelo Professor Roberto 

ao longo dos últimos anos, e que foi solucionada com a vinda dos estagiários de docência. O Professor Ricardo 

passou a palavra ao Professor Roberto, que agradeceu ao Departamento, especialmente Professor Ricardo e 

Cynthia na secretaria, por serem compreensivos e auxiliarem no processo de assumir encargos no curso de 

Ciências do Estado, principalmente a partir do momento atual em que se tornou sub-coordenador do Curso de 

Ciências do Estado, cargo que assumiu com alegria e tornou-o ainda mais desejoso de se aproximar do curso. 

O Professor Ricardo, então, encaminhou a distribuição dos encargos para apreciação da Câmara. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 5. Encaminhados pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado. 5.1. 

Pedido de redução de encargos em razão de investidura sindical. O Professor Ricardo realizou a leitura 

breve do pedido, especialmente da parte em que o Professor Seferian trata sobre suas atividades junto à 

ANDES-SN, sendo membro da direção nacional do ANDES-SN desde dezembro de 2020. O Professor Ricardo 

esclareceu, ainda, que a redução dos encargos não impacta na distribuição de encargos do semestre. Em 

votação, aprovado por unanimidade. Na esteira desse pedido, o Professor Ricardo sugeriu a inversão de pauta 

dos pontos de pauta 09 e 11 que são da mesma natureza, ao que todos presentes concordaram. 9. 

Encaminhado pelo Professor Marcelo Maciel Ramos. Pedido de redução de encargos em razão 

da coordenação do Doutorado Interinstitucional firmado entre UFMG e UEA, e a 

subcoordenação do Programa de Pós-Graduação em Direito. O Professor Ricardo realizou breve 

leitura do pedido e explicação de que o pedido se trata da extensão de aprovação de redução de 

encargos já previamente autorizada pela Câmara. Em votação, aprovado com abstenção do Professor 

Pedro Nicoli. 11. Inclusão de Pauta. Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli. 

Pedido de redução de encargos em razão da coordenação do NIEPE, subchefia do DIT e 

coordenação da Formação Transversal em Direitos Humanos. O Professor Ricardo realizou breve 

leitura do pedido e explicação de que o pedido. Em votação, aprovado com abstenção do interessado. 

5.2. Pedido de alteração de afastamento para Pós-Doutorado, anteriormente aprovado para o período 

de 1º de março de 2022 a 28 de fevereiro de 2023, para o período de 01º de agosto de 2022 a 31 de julho 

de 2023. O Professor Ricardo realizou a breve leitura do pedido e explicação de que a alteração de data se 

deve ao atraso em todos os processos do CAPES Print em decorrência da pandemia da Covid-19. O Professor 

Ricardo esclareceu, ainda, que o afastamento já está aprovado pela Câmara e não será estendido, apenas adiado. 

Em votação, aprovado por unanimidade. 6. Indicação de nova coordenação e subcoordenação do Programa 

de Monitoria da Graduação do Departamento, em virtude do fim do mandato dos Professores 

Marco Antônio Sousa Alves e Gustavo Seferian Scheffer Machado, coordenador e 

subcoordenador, respectivamente. Retirado de pauta. 7. Encaminhado pelo Professor Antônio 

Gomes de Vasconcelos. Pedido de aprovação do parecer consubstanciado com fins de submissão 

ao COEP UFMG emitido pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini, favorável ao projeto 

encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos e desenvolvido pela mestranda 
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Fabiane Cristina dos Santos, sob sua orientação, intitulado "A interseção das dimensões 

interinstitucional e processual da cooperação judiciária na resolução de aporias administrativo-

jurisdicionais decorrentes da fragmentação da repartição da jurisdição em distintos ramos do 

poder judiciário e as consequentes desconexões e disfuncionalidades decorrentes da atuação 

fracionária das instituições responsáveis pelo tratamento das questões previdenciário-

trabalhistas".  O Professor Ricardo realizou a breve leitura do pedido. Em votação, aprovado com abstenção 

da Professora Adriana, parecerista do projeto. 8. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim 

Gomes. Pedido de aprovação do parecer consubstanciado com fins de submissão ao COEP 

UFMG emitido pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva, favorável ao projeto encaminhado 

pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes e desenvolvido pela mestranda Daniella 

Monteiro de Lima Borges, sob sua orientação, intitulado "Medidas de proteção, primeira 

infância e mães órfãs: uma análise da retirada compulsória de bebês a partir dos processos 

judiciais em Belo Horizonte". O Professor Ricardo realizou a breve leitura do pedido. Em votação, 

aprovado com abstenção da Professora Juliana, parecerista do projeto. Nada mais havendo a tratar, o Profes   

sor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos 

Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao 

Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 27 de janeiro de 2022. 
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